



身高8848.86米, 珠峰还在长

8848.86米! 珠穆朗玛峰最新身高8日公布,而且仍在不断成长。记者从自然资源部获悉,2020年珠峰高程测量科学性、可靠性、创新性较2005年明显提高,主要原因包括北斗卫星导航系统首次应用于珠峰峰顶大地高计算,国产仪器担纲高程测量,国产重力仪首次登顶实测峰顶重力值,同时融入国产航空重力仪测量数据,大幅度提升珠峰地区重力似大地水准面模型精度等。

作为世界最高峰和最年轻山峰之一,珠峰造山运动仍在持续。由于印度板块“钻”到欧亚板块底下,喜马拉雅山不断隆升。“处于碰撞前沿的珠峰整体向长春或北京方向每年移动约3厘米;在垂直方向,珠峰地区每年隆升约4毫米。”2020珠峰高程测量技术协调组组长党亚民说,珠峰需要进行定期测量,理论上10到15年重测一次比较理想。

据介绍,此次测量中,我国首次将5G和北斗结合,利用通信专网和北斗数据信息化管理平台,实现高寒高海拔环境下北斗二号、北斗三号卫星信号同时接收、实时解析和质量预评估。北斗与GPS数据融合有效提升了峰顶大地高精度和可靠性;北斗同GPS大地高成果一致性较好,精度均为±2.0cm。同时,中尼首次联合构建珠峰地区全球高程基准,峰顶大地水准面差距仅相差7.2cm,成果符合性好。

■据新华社



夕阳下的珠峰 ■ 新华社记者 晋美多吉/摄

离婚冷静期刷屏 权威专家回应网民四大热议话题

焦点一: 设置冷静期 是否干预离婚自由?

“过不下去了才想离婚,结果还要再等30天?”不少人认为,离婚冷静期的设置增加了离婚难度,也是对离婚自由的一种干预。

法律界人士认为,30天离婚冷静期只是在程序上让协议离婚的时间长了一些,30天之后如果仍想离是个人自由选择。调整的目的只是想给轻率离婚的夫妻一个挽回婚姻的机会。

“这只是离婚登记程序的调整,相关要件方面没有本质变化。”民政部社会事务司司长王金华介绍说,“离婚登记程序的调整,主要是为那些草率离婚、冲动离婚的人增加一个门槛。”

数据显示,从2003年起,国内离婚率已连续16年上升,2019年达到千分之三点四,依法办理离婚手续470.1万对。

参与民法典编纂的全国人大代表、中国社会科学院学部委员孙宪忠说,民法典规定的协议离婚的冷静期,体现出清晰的问题意识,即针对轻率离婚的社会现象,提出了解决问题的方法。同时,也体现出法律背后的道德伦理基础——尊重婚姻、尊重家庭、珍惜感情。

焦点二: 冷静期内发生家暴怎么办?

有网友担心,要离婚的夫妻本来就矛盾很深,在增加的30天里有可能情绪会激动,万一发生家暴怎么办?

北京市炜衡律师事务所高级顾问张逢春表示,冷静期内发生家庭暴力,受害方可以向法院申请人身保护令,保障人身安全;也可以向法院提起诉讼,通过诉讼方式离婚。

孙宪忠向记者解释,离婚冷静期仅适用于协议离婚。如果婚姻当事人的矛盾不能自我化解,就需要法院去解决。如果出现家暴等情形,就不是协议离婚能解决的问题,而涉及诉讼离婚了。

“当事人的争执一旦到了法院,对另一方当事人有



民法典将于2021年1月1日正式实施,其中离婚程序中增加30天冷静期引发社会强烈关注,相关多个热点话题连日冲上微博热搜榜。

一些网民表示疑虑,担心离婚会变难,冷静期会出现一些变数,纠纷增多。针对网民热议的四个焦点话题,记者采访了权威专家。

■据新华社

不利情形时,法院都是有解决问题的方法的,民事诉讼法、民法典等都建立了很详细的制度,此类问题无需过多担心。”孙宪忠说。

中国法学会民法学研究会副秘书长、北京理工大学法学院民法典研究中心主任孟强表示,冷静期内发生家暴应该尽快切换离婚路径,转至诉讼离婚,同时注意保存家暴的证据。受害人一方要及时报警、验伤、保存人证物证等,证明家暴发生。

焦点三: 冷静期内一方“突击花钱” 或转移财产怎么办?

不少网友担心:如果真是铁了心要离婚,冷静期中,一方如果“突击花钱”、转移财产,或是肆意损毁共有财产,怎么办?

中国人民大学法学院教授、中国法学会婚姻家庭法学研究会常务理事孙若军表示,对于上述行为,可以依据民法典规定处理,如果一方在冷静期内挥霍、转移或毁损夫妻共同财产,离婚时就可以少分甚至不分财产。

法条规定:夫妻一方隐藏、转移、变卖、毁损、挥霍夫妻共同财产,或者伪造夫妻共同债务企图侵占另一方财产的,在离婚分割夫妻共同财产时,对该方可以少分或者不分。离婚后,另一方发现有上述行为的,可以向人民法院提起诉讼,请求再次分割夫妻共同财产。

张逢春表示,一般来说,准备离婚的夫妻双方已经就共同财产的分配达成书面协议,冷静期内一方突击转移财产未必能达到目的。而且,一旦一方采取转移、挥霍财产的行为,另一方完全可以提起

离婚诉讼。对于离婚冷静期内双方财产状态已经基本固定的情形,法院可以要求转移、挥霍财产的一方对另一方进行返还,并且在财产分配中采取不分或者少分的惩罚措施。

焦点四: 冷静期30天里能做什么?

有网友问:不少夫妻已经经过认真思考才决定离婚,还需要30天静静地等待吗?这样的冷静期有何意义?

王金华表示,夫妻双方应妥善考虑,是不是感情确已破裂,是不是对子女抚养等问题都进行了妥善安置,冷静期的作用正在于此。

法律专家普遍认为,在冷静期实践中,要切实提升夫妻双方对婚姻的责任感,减少将婚姻视为儿戏情况的出现,而不能使其成为恶意拖延离婚、互相侵害权益的工具。

近年来,民政部部署开展婚姻家庭辅导服务,深化婚姻家庭关系调适和离婚辅导,积极维护婚姻家庭的和谐稳定。截至目前,全国54.3%的县级以上婚姻登记机关设置了婚姻家庭辅导室,为当事人提供情感辅导、心理疏导、危机处理等服务。

今年8月,民政部会同全国妇联印发了《关于加强新时代婚姻家庭辅导教育工作的指导意见》,推进新时代婚姻家庭辅导教育工作。为把这一制度实施好,民政部门将依托婚姻登记机关建立健全一站式、多元化、人性化的婚姻家庭服务机制,为当事人提供情感沟通、心理疏导、关系修复、纠纷调解等服务。